

# 最高检挂牌督办 山西永聚煤矿火灾事故案

新华社 刘硕

11月16日,山西省吕梁市离石区永聚煤矿建楼发生重大火灾事故,已致26人死亡,住院治疗34人,门诊留观4人。目前,吕梁市公安局离石分局已对相关责任人员立案侦查,现该案正在侦查中。山西省检察机关应邀

参与此次事故调查。

为依法严厉打击危害安全生产刑事犯罪,保护人民群众生命财产安全,最高检对山西永聚煤矿火灾事故案挂牌督办,要求山西省检察机关充分发挥检察职能作用,协同公安机关及有关部门,准确查明各方责任,夯实案件证据基础,依法惩处相关犯罪,维护被

害人合法权益;同时,强化溯源治理,助推安全生产风险防范和综合治理。

检察机关将持续加大对危害生产安全刑事犯罪打击力度,以落实最高检“八号检察建议”为抓手,督促相关职能部门加强和改进安全生产监管工作,抓早抓小抓苗头、抓制度规范落实、防患于未然,切实保护人民群众生命财产安全。

## 候鸟过冬

眼下正值越冬候鸟迁徙季节。连日来,大批从北方飞来越冬的候鸟在福建省福州、泉州等地停歇觅食。国家一级重点保护野生动物勺嘴鹬和黑脸琵鹭等珍稀鸟类数量持续增多。

近年来,福建省开展退塘还湿、河道综合整治、海漂垃圾治理、恢复植被多样性等一系列生态修复工程,自然生态环境持续向好。每年春秋两季都吸引大批迁徙候鸟停歇觅食、繁衍生息。

新华社 魏培全 摄

## 水庆霞不再担任中国女足主教练

新华社 赵建通 肖世尧

中国足协20日宣布水庆霞不再担任中国女足主教练。

公告中写道:“巴黎奥运会女足亚洲区预选赛第二阶段比赛结束后,由

于中国女足未能获得巴黎奥运会参赛资格,主教练及原教练组执教的合同根据约定已自动终止,水庆霞不再担任中国女足主教练。”

此外中国足协还宣布,为参加12月2日、6日在美国举行的中美女足两

场热身赛,中国女足集训队将由临时教练组带队完成此项赛事任务。临时教练组由王军、塞德里克·艾塞斯、李志高、臧海利组成。下一步,中国足协将通过认真研究、慎重考虑,选择新周期中国女足主教练人选。

## 北斗系统今后可在全球民航通用

新华社 王聿昊

记者20日从民航局获悉,包含北斗卫星导航系统标准和建议措施的《国际民用航空公约》附件10最新修订版日前正式生效,这标志着北斗系统正式加入国际民航组织标准,成为全球民航通用的卫星导航系统。

据民航局空管行业管理办公室相关负责人介绍,民航局于2010年在国际民航组织第37届大会上正式提交了北斗系统加入国际民航组织标准的申请,并与国际民航组织相关机构共同组织相关产学研用单位,系统推进相关工作。经过国际民航组织技术专家组审查、空中航行委员会审

查及理事会审议,最终成功推动北斗系统标准和建议措施加入国际民航组织标准。

这位负责人表示,北斗系统成功通过国际民航组织相关技术验证,充分证明了其提供各行业导航服务的能力,对于推动民航高质量发展和交通强国建设具有重要意义。

## 22日22时03分迎来小雪节气

新华社 周润健

“迎冬小雪至,应节晚虹藏。”北京时间11月22日22时03分将迎来小雪节气。此时节,冷空气活动趋于频繁,全国各地气温持续走低,雨雪天气逐渐增多,人们已经隐约感到了寒冬脚步的来临。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,小雪节气与天气预报中所说的“小雪”意义不同,它是一个气候概念,代表的是小雪节气的气候特征,包括

降水、气温、光照等。小雪节气期间,太阳直射点继续向南移动,越来越靠近南回归线,昼夜夜长,我国不少地区下午五六点钟就已夜幕降临。

俗语道:“小雪腌菜”。腌菜之俗南北皆有,许多人记忆中冬天的味道往往是从腌菜开始。雪里蕻、韭菜花、白菜、萝卜、豆角……稍加清洗或晾晒,加盐腌入缸中,称为“盐菜”或“咸菜”。缸里装满了味蕾的记忆,有腌菜的冬天可以说是有咸有淡、有滋有味……

“如今的都市人几乎都不怎么自己

在家腌菜了,只有一些老辈人还会象征性地腌上一小坛,意在留住记忆中冬天的味道,守护一份难忘的情怀。”由国庆说。

岁至小雪,也许有雪,也许无雪,来了,是欢喜,不来,期盼着。在这个“莫怪虹无影”的时节,不妨约上三五好友闲坐,围炉夜话,饮酒煮茶,感受“绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,能饮一杯无?”的美妙意境,谈天说地中等待冬雪落肩头,坐着青竹变琼枝。

## “ChatGPT之父”加盟微软

新华社 海洋

美国微软公司首席执行官萨蒂亚·纳德拉20日证实,开放人工智能研究中心(OpenAI)前首席执行官、“ChatGPT之父”萨姆·奥尔特曼将加入微软,并牵头一个新的人工智能先进技术研究团队。

一同加入微软新人工智能团队的还有OpenAI前总裁、联合创始人格雷格·布罗克曼。

奥尔特曼是OpenAI联合创始人。据英国《卫报》报道,他17日因“沟通不诚恳”被赶下首席执行官之位,震惊整个美国硅谷。

多家媒体推测,奥尔特曼19日受邀返回OpenAI,可能重掌首席执行官一职。奥尔特曼当天在社交媒体上发布照片,称自己“第一次也是最后一次”以访客身份回到OpenAI位于旧金山的总部。

OpenAI成立于2015年,起初为一家非营利组织,后改为公司。据《卫报》报道,微软是OpenAI的最大投资方。据美国科技新闻网站“临界点”报道,纳德拉先前参与斡旋奥尔特曼与OpenAI董事会的谈判。

## 近200万欧元 拿破仑毡帽拍得新高

新华社 王鑫方

一顶据信属于法兰西第一帝国皇帝拿破仑·波拿巴的双角毡帽19日在法国德鲁奥拍卖行拍出近200万欧元,刷新拿破仑帽子拍卖纪录。

路透社援引拍卖行负责人的话报道,这顶黑海狸毡帽预估价60万至80万欧元,包括佣金在内实际成交价为193.2万欧元,打破拿破仑另一顶帽子2014年以188.4万欧元创下的最高拍卖纪录。那顶帽子同样在德鲁奥拍卖行拍出。

拍卖师让-皮埃尔·奥塞纳介绍,黑色双角毡帽是拿破仑标志性的帽子,是“他形象的一部分”。拿破仑一生中有约120顶这样的帽子。戴双角帽时,他总是将帽角冲着左右两侧,与肩膀对齐,而当时大多数人将帽子的两个角分别冲着前方和后方。

## 日本第一高楼亮相

新华社 卜晓明

日本房地产企业森大厦公司20日展示位于东京市港区的大规模都市再开发项目“麻布台之丘”。据共同社20日报道,该项目主楼高度达到330米,为日本第一高楼。

“麻布台之丘”项目的综合性多功能主楼高度超过大阪的“阿倍野HARUKAS”,定于24日开业。

东京市港区聚集众多外资企业,国际化程度高。报道预计,整个“麻布台之丘”项目将容纳2万人办公,还可容纳3500人入住1400户住房。

“麻布台之丘”项目占地面积达8.1公顷,其口号是打造“被绿荫包围、犹如广场”的街区。

## 美国两岁男童 超市误开枪

新华社 欧飒

美国一名两岁男童日前随母亲去超市购物时,从母亲手袋中摸到一只手枪后扣动扳机,险些酿成大祸。

美联社19日援引警方消息报道,这名男童16日上午随母亲去俄亥俄州南部一家沃尔玛超市购物,从母亲手袋中摸到一把9毫米口径手枪后无意间扣动扳机,所幸子弹射向天花板。男童额头“因碰到弹夹”轻微受伤。

警方16日上午11时左右接到报警电话后出警。那名母亲被拘留并受到危害儿童罪指控。那名男童被送到紧急看护机构,由一名监护人照料。